Zadania – regulacja ekspresji genów

Zadanie 1.
Wszystkie komórki mają precyzyjne systemy kontroli ekspresji genów. W komórkach bakterii większość genów jest zorganizowana w operony. Model operonu przedstawia schemat:
[image: D:\skany\operon.jpg]a. Ustal na jakim etapie działa przedstawiony na schemacie system kontroli ekspresji genów.
b. Określ, jaką rolę spełniają w tym systemie kontroli represor i induktor.


Zadanie 2.
Na schemacie przedstawiono przebieg biosyntezy białka.
[image: ]
a. Oceń, czy przedstawiony proces zachodzi w komórce prokariotycznej czy eukariotycznej. Uzasadnij swoją odpowiedź za pomocą 3 argumentów.
b. Podaj nazwę etapu biosyntezy białka, w którym uczestniczy przedstawiona na schemacie polimeraza. Opisz, jaką ona pełni funkcję.

Zadanie 3.
Na schemacie zilustrowano zablokowany operon laktozowy Escherichia coli.
[image: ]
a. Wyjaśnij na czym polega zablokowanie operonu laktozowego, warunkujące zatrzymanie transkrypcji. 
b. Podaj czynnik, który umożliwia wznowienie transkrypcji.
c. Wyjaśnij, jakie znaczenie dla bakterii ma powyższa regulacja ekspresji genów?








Zadanie 4.
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Zadanie 5.
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a. Określ, czy operon tryptofanowy należy do operonów hamowanych czy indukowanych. Odpowiedź uzasadnij.
b. Wyjaśnij na czym polega działanie tryptofanu jako korepresora.
c. Określ, czy można uznać tryptofan za aminokwas egzogenny dla bakterii, u której opisano działanie operonu tryptofanowego. Odpowiedź uzasadnij.
Zdanie 6.
Translacja jest skomplikowanym procesem, przebiegającym na rybosomach w cytoplazmie.
a. Uporządkuj chronologicznie etapy translacji, wpisując numery 1-7 obok opisów.
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Zadanie 7.
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a. Podaj nazwę grupy węglowodanów, do której należy laktoza.
b. Wyjaśnij, jakie są konsekwencje wspólnej regulacji ekspresji genów operonu.
c. Określ, czy białko represorowe bezpośrednio po powstaniu jest aktywnym czy nieaktywnym represorem operonu laktozowego. Odpowiedź uzasadnij.
d. Wyjaśnij, jakie konsekwencje pozytywnej regulacji genów operonu laktozowego dla metabolizmu cukrów w komórce E. coli, i określ, jaką korzyść czerpie komorka z takiego rozwiązania.
Zadanie 8.
[bookmark: _GoBack][image: ]
[image: ]a. Poda, który z procesów przedstawionych na schemacie – acetylacja czy deacetylacja – prowadzi do zahamowania ekspresji informacji genetycznej danego fragmentu DNA. Odpowiedź uzasadnij, odwołując się do znaczenia powstałych zmian w strukturze chromatyny.

b. Określ, czy prawdziwe jest stwierdzenie, że procesy przedstawione na schemacie nie mogą zachodzić w mitochondrium. Odpowiedź uzasadnij.
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mRNA ulega przesunieciu o trzy nukleotydy wzgledem rybosomu, jednoczesnie tRNA bez aminokwasu x i
opuszcza rybosom i powraca do cytoplazmy. | |

Do powstajacego taricucha polipeptydowego dodawane sa kolejne aminokwasy (nastepuje elongacia).

Miejsce A zajmuje tRNA niosacy odpowiedni aminokwas.

Przytacza sig wigksza podjednostka rybosomu.

Nastepuje rozpad rybosomu i uwolnienie powstatego polipeptydu.
W miejsce A rybosomu wchodzi kodon STOP (UAA, UAG lub UGA).
Mata podjednostka rybosomu taczy sie z metionylo-tRNA, a nastepnie z mRNA.

Pomigdzy aminokwasami jest tworzone wigzanie peptydowe.

b) Sposréd podanych nazw wybierz i podkresl nazwy grup funkcyjnych biorgcych udzial w tworzeniu
wigzania peptydowego pomiedzy aminokwasami.
grupa hydroksylowa  grupa ketonowa  grupa aminowa
grupa aldehydowa  grupa karboksylowa — grupa iminowa
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Cechg charakterystyczna genoméw prokariotycznych jest obecno$¢ operonéw. Operon to grupa genéw
kodujacych biatka okreslonego szlaku metabolicznego. Geny te podlegaja wspélnej regulacji ekspresji.
W wyniku transkrypcji powstaje jedna czasteczka mRNA, zawierajaca kopie wszystkich gendw danego
operonu. Typowym przykladem operonu jest operon laktozowy u E. coli, w ktérego sktad wchodza trzy
geny odpowiedzialne za metabolizm laktozy. Operon laktozowy podlega regulacji negatywnej, wtedy gdy
transkrypcja jest blokowana przez biatkowy represor, oraz regulacji pozytywnej, wtedy gdy transkrypcja
zachodzi w obecnosci biatkowego aktywatora. W regulacji pozytywnej uczestniczy biatkowy aktywator
CAP wigzgcy si¢ z DNA w obecno$ci cAMP i aktywujacy transkrypcje genow operonu laktozowego. Ste-
zenie cAMP w komorce jest odwrotnie proporcjonalne do stezenia glukozy.

Schemat przedstawia regulacj¢ negatywng operonu laktozowego u E. coli.
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z tzw. ogonka, wystajgcego poza nukleosom. Ogonki bialek histonowych sg miejscem
modyfikacji chemicznych polegajacych m.in. na acetylacji i deacetylacji. Modyfikacje te
wplywaja na strukture chromatyny: reguluja w ten sposob ekspresj¢ informacji genetyczne;j
w komorce. Na schemacie przedstawiono modyfikacje fragmentu chromatyny o diugos$ci
ok. 600 par zasad.
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11. Operon tryptofanowy jest przykfadem regulacji szlakow anabolicznych w komarkach £
Dzieki niemu jest mozliwe wiaczanie i wylaczanie pieciu genow kodujacych enzymy syntezy 2mi-
nokwasu - tryptofanu.

Na schemacie przedstawiono ogélny mechanizm dziatania operonu tryptofanowego.
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Zanalizuj schemat i ocen poprawnos¢ podanych w tabeli stwierdzen, wpisujac w ostatnia ko-
lumneg litere P - prawda lub F - falsz.

| Operon tworzy grupa genow struktury lezacych obok siebie, odpowiedni dla nich pro-
| motor i operator oraz gen regulatorowy.

x p |Komorka .wylacza” synteze enzymow, gdy stezenie produktu koncowego (tryptofanu)
| maleje.

a

Operon tryptofanowy jest przykiadem tak zwanej kontroli negatywnej, poniewaz biafko-

|
I
!
wy regulator jest represorem uniemozliwiajacym transkrypcje operonu.

d |operon tryptofanowy chroni komorke E. coli przed nadprodukcja tryptofanu.

Operon tryptofanowy nalezy do systemow reprymowalnych, czyli takich, ktore pierwot-
nie sa ,.wylaczone” i tylko w pewnych warunkach sa ,wiaczone”.
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